	PROGETTAZIONE A.S. 2020 - 2021

	DISCIPLINA: ITALIANO
CLASSE:  V Primaria


	COMPETENZE CHIAVE EUROPEE DI RIFERIMENTO
	COMUNICAZIONE NELLA MADRELINGUA

Competenza alfabetica funzionale – Competenza digitale – Competenza personale, sociale e capacità di imparare ad imparare – Competenza sociale e civica in materia di cittadinanza – Competenza in materia di consapevolezza ed espressione culturali


	Fonti di legittimazione:

	Raccomandazione del Parlamento Europeo – Consiglio del 22 maggio 2018
Indicazioni Nazionali per il Curricolo 2012


	COMPETENZE SPECIFICHE
L’alunno partecipa a scambi comunicativi con compagni e docenti (conversazione, discussione, scambi epistolari …) attraverso messaggi semplici, chiari e pertinenti, formulati in un registro il più possibile adeguato alla situazione.
Comprende testi di tipo diverso in vista di scopi funzionali, di intrattenimento e/o svago, di studio, ne individua il senso globale e/o le informazioni principali, utilizza strategie di ascolto funzionali agli scopi.

Legge testi di vario genere, sia a voce alta, con tono di voce espressivo, sia con lettura silenziosa e autonoma, riuscendo a formulare su di essi semplici pareri personali.
Comprende testi di tipo diverso in vista di scopi funzionali, ne individua il senso globale e/o le informazioni principali, utilizza strategie di lettura funzionali agli scopi.
Utilizza abilità funzionali allo studio: individua informazioni utili, le mette in relazione, le sintetizza in funzione  dell'esposizione orale avviandosi ad utilizzare la terminologia specifica.
Produce testi corretti, chiari, coerenti, (di invenzione, di riflessione personale, di studio) legati alle diverse occasioni di scrittura che la scuola offre; rielabora testi manipolandoli, parafrasandoli, completandoli, trasformandoli 
Sviluppa gradualmente abilità funzionali allo studio estrapolando dai testi scritti informazioni su un dato argomento utili anche per l'esposizione orale e la memorizzazione, acquisendo un primo nucleo di terminologia specifica, raccogliendo impressioni personali e/o collettive, registrando opinioni proprie o altrui.

Capisce e utilizza nell'uso orale e scritto i vocaboli fondamentali, quelli di alto uso e i più frequenti termini specifici legati alle discipline di studio.
Riflette sui testi propri ed altrui per cogliere regolarità morfosintattiche e caratteristiche del lessico.
Riconosce le diverse scelte linguistiche utilizzate nelle diverse situazioni comunicative.
E’ consapevole che nella comunicazione sono usate varietà diverse di lingua e lingue differenti.

Padroneggia e applica in situazioni diverse le conoscenze fondamentali relative all’organizzazione logico-sintattica della frase semplice, alle parti del discorso (o categorie lessicali) e ai principali connettivi.
	ABILITA’

Ascolto e parlato

· Partecipare a scambi comunicativi (dialogo, conversazioni, discussioni) rispettando le regole della comunicazione, ponendo domande e chiedendo chiarimenti.
· Esprimere il proprio punto di vista, riferire esperienze personali organizzando il racconto in modo essenziale e chiaro, rispettando l’ordine cronologico e logico.
· Utilizzare il linguaggio orale per esprimere pensieri, idee, opinioni, stati d’animo, emozioni.
· Avviarsi ad utilizzare registri linguistici diversi secondo la situazione comunicativa.

Lettura
· Leggere testi narrativi e descrittivi (sia realistici, sia fantastici, distinguendo l'invenzione letteraria dalla realtà), testi informativi.
· Sfruttare le informazioni della titolazione, delle immagini e delle didascalie per farsi un’idea del testo che si intende leggere.
· Ricercare informazioni in testi di diversa natura e provenienza per scopi pratici e/o conoscitivi applicando semplici tecniche di supporto alla comprensione (ad esempio, sottolineare, annotare informazioni, costruire mappe e schemi etc.)
· Seguire istruzioni scritte per realizzare prodotti, per regolare comportamenti, per svolgere un'attività, per realizzare un procedimento.
· Leggere semplici e brevi testi letterari sia poetici sia narrativi, mostrando di riconoscere le caratteristiche essenziali che li contraddistinguono (versi, strofe, rime, ripetizione di suoni, uso delle parole e dei significati) ed esprimendo semplici pareri personali su di essi.
· Leggere ad alta voce un testo noto e, nel caso di testi dialogati letti a più voci, inserirsi opportunamente con la propria battuta, rispettando le pause e variando il tono della voce.
· Comprendere testi di tipo diverso in vista di scopi funzionali, pratico, di intrattenimento e/o di svago.

Scrittura
· Raccogliere le idee, organizzarle per punti, pianificare la traccia di un racconto o di un’esperienza.
· Produrre racconti scritti di esperienze personali o vissute da altri e che contengano le informazioni essenziali relative a persone, luoghi, tempi, situazioni, azioni.
· Produrre testi creativi sulla base di modelli dati (filastrocche, racconti brevi, poesie).
· Esprimere per iscritto esperienze, emozioni, stati d'animo sotto forma di diario.
· Realizzare testi collettivi in cui si fanno resoconti di esperienze scolastiche, si illustrano procedimenti per fare qualcosa, si registrano opinioni su un argomento trattato in classe.
· Compiere operazioni di rielaborazione sui testi: parafrasare, riassumere, trasformare, completare, riscrivere anche utilizzando programmi di videoscrittura.
· Produrre testi sostanzialmente corretti dal punto di vista ortografico, morfosintattico, lessicale, in cui siano rispettate le funzioni sintattiche  dei principali segni interpuntivi.

Acquisizione ed espansione del lessico ricettivo e produttivo

· Comprendere ed utilizzare in modo appropriato il lessico di base.
· Arricchire il patrimonio lessicale attraverso attività comunicative orali di vario tipo.
· Comprendere che le parole hanno diverse accezioni e/o un significato figurato.
· Comprendere e utilizzare parole e termini specifici legati alle discipline di studio.
· Utilizzare il dizionario come strumento di consultazione. 
Elementi di grammatica esplicita e riflessione sugli usi della lingua
· Riconoscere la variabilità della lingua nel tempo e nello spazio relativamente a testi o in situazioni di esperienza diretta. 
· Conoscere i principali meccanismi di formazione e derivazione delle parole (parole semplici, derivate, composte, prefissi e suffissi).
· Comprendere le principali relazioni tra le parole (somiglianze, differenze) sul piano dei significati.
· Riconoscere la struttura del nucleo della frase semplice (la cosiddetta frase minima) e frase espansa: predicato, soggetto e complementi.
· Riconoscere in una frase o in un testo le parti del discorso, o categorie lessicali, riconoscerne i principali tratti grammaticali; riconoscere le congiunzioni di uso più frequente.
· Conoscere le fondamentali convenzioni ortografiche e servirsi di questa conoscenza per rivedere la propria produzione scritta.


	CONOSCENZE
· Ascolto attivo (il filo del discorso, il contenuto e il messaggio).
· Tipologie del messaggio: esplicito, implicito, multimediale, pubblicitario.
· Conversazioni guidate e/o spontanee
· Discussioni collettive – la tavola rotonda – il ruolo del moderatore
· Il punto di vista – la negoziazione
· Regole di conversazione: turni di parola, tipologia dei registri linguistici in relazione al contesto: (confidenziale o informale, formale, oggettivo e soggettivo), uso del tono di voce, della pausa.

· Lettura silenziosa, espressiva ad alta voce, a più voci.
· Regolazione del tono di voce, utilizzo della pausa e della punteggiatura in modo espressivo.
· Tecniche di lettura analitica e sintetica.
· Il senso globale del testo, l'analisi e la sintesi.
· Schede di lettura.
· Tipologie testuali (testo narrativo, fiaba,   descrittivo, poetico, espositivo - informativo, regolativo, argomentativo) ed elementi strutturali (titolazione, didascalia, sottolineatura, nota a margine).
· Gli elementi essenziali del testo (l'ambientazione, i personaggi, i ruoli, il tempo).
· Strumenti di comprensione: la parafrasi, la manipolazione del testo, il giudizio personale.

· Elaborazione di un testo: la raccolta di idee, l'organizzazione per punti, pianificazione di una traccia
· Produzione di testi narrativi, descrittivi - regolativi, creativi sulla base di modelli dati (filastrocche, racconti brevi, poesie), espressivi (racconto personale).
· La correttezza ortografica, morfosintattica, lessicale.
· La manipolazione del testo, il riassunto, gli appunti e la rielaborazione guidata, l'autocorrezione, la titolazione.
· Uso dei dizionari e della videoscrittura.
· Revisione del testo: la correttezza ortografica, morfosintattica, lessicale nel rispetto delle principali funzioni sintattiche.
· Riconoscimento ed utilizzo di parole e termini specifici legati alla disciplina di studio.
· Uso dei dizionari (lingua italiana, sinonimi e contrari).

· Parti variabili: articoli, nomi, pronomi, aggettivi, verbi.
· Parti invariabili: congiunzioni, preposizioni, avverbi.
· Soggetto, predicato verbale e nominale, complemento diretto e complementi indiretti.
· Modi finiti e indefiniti del verbo.




